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NAHODNE VEKTORY
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1. Pravdépodobnost narozeni dcery je stejnd jako pravdépodobnost narozeni syna. Nahodna
velicina X udava pocet dcer v nahodné vybrané rodiné se tfemi détmi, velicina Y udava
pocet starsich bratru nejmladsiho ditéte v téze rodiné.

(a) Odvodte rozdéleni ndhodného vektoru (X, Y)7.
(b) Jaké jsou marginalni rozdéleni X a Y7

(c) Jsou veliciny X a Y nezédvislé?

(d) Spocitejte kovarianci X a Y.

(e) Spoctete korelaci X a Y.

2. Uvazujte ndhodné vybranou rodinu s péti détmi. Oznac¢me jako Z pocet synu mezi tfemi
nejstarsimi détmi a W pocet dcer mezi dvéma nejmladsimi détmi.

(a) Jaké rozdéleni ma Z a jaké rozdéleni ma W?
(b) Bude sdruzené rozdéleni (Z, W)T stejné jako v prikladé 17

3. Chystéte oslavu narozenin ve své oblibené restauraci a zvete viechny své piibuzné (budete
za né platit). Mnozstvi penéz, které vsichni Vasi hosté dohromady proji a propiji (v tisici
K¢), jsou ndhodné veliciny X a Y. Ze zkuSenosti vite, ze vektor (X, YY) ma spojité rozdéleni
charakterizované sdruzenou hustotu

cle+y) pro0<zx<l 0<y<l,

fley) = { 0 jinak .

(a) Urcete konstantu ¢ > 0.

(b) Jaké je rozdéleni ¢édstky, kterou zaplatite jen za népoje? Jaké je rozdéleni obnosu, ktery
padne jen na jidlo? Jsou tyto dvé veliciny nezavislé?

(c) Spoctéte kovarianci Cov (X,Y).

Na rozmysleni: Jak vypadd distribucni funkce F(x,y)?

4. Nahodna velicina X udava dobu, kterou stravite ¢ekanim na tramvaj na Malostranském
nameésti (v minutach) a ndhodna veli¢ina Y udéva dobu, kterou nédsledné stravite ¢ekdnim na
metro A ve stanici Malostranskd (také v minutach). Ze zkusenosti vime, ze ndhodny vektor
(X,Y)T m4 spojité rozdéleni s hustotou

f(ﬂf,y)z{ :

e > ¥/?2 prox >0, y>0,
0 jinak.

(a) Jaké je rozdéleni jednotlivych dob ¢ekdni (na tramvaj a na metro zvI&st)?
(b) Jsou doby stravené ¢ekanim na tramvaj a na metro nezavislé?
(c) Jaka je sttedni doba Vaseho celkového ¢ekani na dopravni prostiedky?

Na rozmysleni: Jak vypadd distribucni funkce F(z,y)?
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OPAKOVANT{

MARGINALNI ROZDELENI:
(a) Jestlize md (X,Y)T diskrétn{ rozdélen{ a nabyvéd pouze hodnot (z;,y;), pak margindlni rozdélent
veliciny X je diskrétni a spocteme jej jako

P(X =;) = Z P(X =1;,Y =y,).

(b) Jestlize ma (X,Y)T spojité rozdéleni s hustotou f(z,y), pak marginalni hustotu veliciny X
spocteme jako

fx(z) = / " )y,

Podobné pro marginédlni hustotu fy veliciny Y.

NEZAVISLOST:
(a) Jestlize ma (X,Y)7 spojité rozdéleni s hustotou f, X ma marginaln{ hustotu fx a Y m4 hustotu
fy, pak jsou veliciny X, Y nezavislé pravé tehdy, kdyz

f(z,y) = fx(@)fy(y) pro s.v. (x,y) € R®.

(b) Jestlize ma (X,Y)” diskrétni rozdélen{ a nabyva pouze hodnot (z;,y;), pak jsou veli¢iny X,V
nezavislé pravé tehdy, kdyz

P(X =2;,Y =y;) =P(X =2,)P(Y =y;) pro vsechna z;,y;.

KOVARIANCE A KORELACE: Kovariance Cov (X, Y') ndhodnych velicin X, Y je definovéna jako
Cov (X,Y) = E(X — EX)(Y — EY) = E(XY) — (EX)(EY),

je-li EX? < o0, EY? < 0.
Korelace Corr (X,Y’) je definovana jako

Cov (X,Y)
VVar XvVarY”’

je-li Var X, VarY > 0. Plati vzdy —1 < Corr (X,Y) < 1. Korelce je mirou linearni zavislosti mezi
XaY.

Corr (X,Y) =




